附件1

吉林省开展涉及液化气体的危险化学品

企业安全集中排查整治工作方案
为认真落实《国务院安委会办公室关于山东临沂金誉石化有限公司“6·5”爆炸着火事故情况的通报》（安委办〔2017〕19号）要求和“6·5”爆炸着火事故现场会议精神，深刻事故教训，切实加强我省涉及液化气体生产、储存企业安全风险排查和隐患整治工作，结合我省工作实际，制定本方案。

一、工作目标

通过集中开展集中排查整治，摸清涉及液化气体的危险化学品生产、储存、经营、运输企业底数，建立行业监管数据库，全面排查安全风险，安全风险评估率和管控措施制定率达到100%，排查出的隐患得到100%治理，各类人员培训合格率达到100%。通过开展集中整治，进一步加强危险化学品安全生产工作，坚决遏制事故多发势头，有效防范类似事故发生，确保全省危险化学品安全生产形势进一步稳定向好。

二、工作分工

按照管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产经营必须管安全“三个必须”的原则和《吉林省人民政府关于印发落实安全生产监督管理职责暂行规定的通知》（吉政发〔２０１０〕２号）规定，落实部门职责，分工负责。

（一）安全监管部门负责涉及液化气体的危险化学品生产、储存、经营的企业的排查（属于燃气的除外）。

（二）住房和城乡建设部门负责燃气储存设施、加气站、加气母站、液化天然气液化站等企业的排查。

（三）交通运输部门负责车站、港口、货物堆场涉及液化气体危险化学品生产储存设施及运输企业的排查。

（四）质量技术监督部门负责生产、储存、运输涉及液化气体的危险化学品特种设备的排查。

（五）各市（州）政府、长白山管委会及梅河口市、公主岭市政府负责组织开展好本行政区域内涉及液化气体的危险化学品企业安全集中排查整治工作。
三、重点整治内容

（一）开展安全风险辨识和评估。各地、各部门要组织涉及液化气体的危险化学品企业开展安全风险排查，全面排查生产、储存、经营、运输等环节安全风险，建立风险台账，组织专业人员或专家根据相关评估方法对安全风险进行评估，确定风险等级，并根据风险评估情况制定切实有效的风险管控措施，落实管控责任部门和责任人，建立风险管控台账。

（二）开展专题警示教育。各地区要组织辖区内市县安全生产有关部门、所有化工和危险化学品以及危险货物运输企业主要负责人认真观看山东临沂金誉石化有限公司“6·5”爆炸着火、1984年11月19日墨西哥城液化气爆炸、1988年10月22日上海高桥石油化工公司小梁山球罐区液化气爆炸、2015年7月16日山东日照石大科技有限公司液化气爆炸等国内外典型事故案例，认真分析几起事故暴露的问题，深刻吸取事故教育。同时，要督促企业按照《吉林省委 吉林省政府办公厅关于开展“安全生产责任落实年”活动保障安全发展的实施意见》关于警示教育的相关要求，认真开展警示教育，增强风险防范意识和现场处置能力，采取有效措施降低安全风险、彻底消除隐患。

（三）深入开展隐患排查治理。要组织相关企业深入开展隐患排查治理，消除各类隐患，确保安全生产。重点排查以下内容：

1.新建、改建、扩建危险化学品生产储存项目是否履行项目审批手续；

2.是否依法取得有关安全生产许可证照；

3.是否建立装卸作业操作规程、装卸作业时接口连接可靠性确认等安全管理制度；

4.液化气体装卸设施是否完好、功能是否完备；

5.生产装置、储存场所气体监测报警设备设置是否科学、功能是否完好；

6.装卸场所安全设施和应急物资、设施是否符合安全要求；

7.运输企业装卸管理人员、驾驶人员、押运人员是否具备从业资格；

8.危险货物运输企业是否取得运输许可，是否存在超许可范围经营行为，运输车辆是否经检测并符合国家标准要求；
9.从业人员是否经培训合格后上岗；

10.生产、储存液化气体的特种设备是否经过检测检验合格并在有效期内；

11.是否开展装卸场所泄露应急处置演练并对演练进行评估。

（四）开展液化气体罐区安全风险评估。指导企业聘请具备能力的第三方机构单位，按照有关法规文件，对本辖区内所有液化气体罐区进行安全风险评估，有关装置和储存场所与周边安全距离必须满足《危险化学品生产、储存装置个人可接受风险标准和社会可接受风险标准（试行）》（国家安全监管总局公告2014年第13号），对达不到要求的，要依法责令限期整改。对山东省济南华源安全评价有限公司在我省开展安全评价情况进行排查，凡委托该评价机构进行评价的企业，必须重新进行安全评价。
（五）积极推进危险化学品安全综合治理。各地区、各部门要严格按照《吉林省人民政府办公厅关于印发吉林省危险化学品安全综合治理实施方案的通知》（吉政办发〔２０１７〕６号）要求，积极推进综合治理工作，加快推进安全风险排查，突出企业主体责任落实，推动地方政府和部门监管责任落实，确保综合治理工作不走过场、取得实效。
（六）重点检查夏季和汛期安全生产工作准备情况。针对行业特点，重点检查防暑、防雷电、抗风暴等夏季和汛期安全生产工作措施落实情况；检查执行汛期值班、值守制度情况，检查应急预案和应急演练和相关物资准备情况等。

四、工作时间安排

（一）工作部署阶段（至6月底）

各地区、各部门根据地区实际和行业特点制定相应的整治方案，适时利用会议、通知等方式将相关方案和工作部署传达至各县（区）和相关企业。

（二）自查自改阶段（至7月底）

各相关企业，根据方案部署和企业实际制定具体的自查自改计划方案，对照方案明确的重点检查内容和地区、行业相关要求，迅速组织隐患排查和整改，对不能立查立改的，要严格按照安全“五落实”要求完善安全措施，确保生产经营安全。

（三）督导检查阶段（至8月底）

各地区、各部门应分别组织对辖区内和行业内涉及液化气体的生产、经营、储存、运输危险化学品企业的排查摸底，督促企业自查自改，督导企业严格落实安全生产主体责任，对重点检查内容应逐一进行隐患排查，对检查发现的问题，依法依规严肃处罚，督导企业整改落实到位，通过此次整治，尽可能消除各类事故苗头，有效遏制各类事故发生。

五、相关要求

（一）加强领导、精心组织。各地区、各有关部门、各企业要深刻吸取山东临沂金誉石化有限公司“6·5”爆炸着火事故教训，高度重视此次整治工作，结合《吉林省危险化学品安全风险摸排工作方案》，摸清涉及液化气体的危险化学品企业底数，积极督导检查企业开展隐患排查整治，确保各项工作落实到位。

（二）加强协调、确保实效。根据职责分工，严格落实各地区、各部门安全监管责任，加强组织协调，协同监管，运用联合执法、相互通报、联合考评等办法措施，形成对企业的合力监管和闭合监管，促进企业安全隐患排查“无死角”。

   （三）加强督导调度，做好总结和报送工作。根据方案安排，各地区、各部门加强工作督导，适时进行工作调度和总结。于8月30日前，请各地区将本地区专项整治工作总结和涉及液化气体的危险化学品企业督导检查汇总表（附件2）报送省安全监管局。（联系人:杨锋    电话：0431-85096384）


