附件2
吉林省生产安全事故应急救援
区域协作联动工作方案（征求意见稿）
为加强我省各市（州）、长白山管委会和梅河口市、公主岭市之间的安全生产应急联动机制建设，实现区域合作和资源共享，提升区域间协同应对事故灾难的能力，构建应对区域安全生产事故的高效能的应急救援联动体系，使该体系在常态下具有预警预报功能，在生产安全事故发生后具有快速响应功能，制定本方案：

一、区域划分
按照各有关单位的地理位置和产业结构特点，依托吉林危险化学品应急救援基地、松原油气生产管道输送应急救援基地、白山矿山应急救援基地、延边非煤矿山应急救援基地，划分为4个安全生产应急联动协作区，即：北部应急联动协作区——白城市、松原市；中部应急联动协作区——长春市、吉林市、四平市、公主岭市；东部应急联动协作区——延边州、长白山管委会；南部应急联动协作区——辽源市、通化市、白山市、梅河口市。
二、协同应对事故灾难

各协作区安全监管局以信息互通、资源共享、协调有序、优势互补、注重实效、稳步推进为原则，积极开展各项合作，建立长期、稳定、可靠的区域应急联动机制，发生跨区域生产安全事故，按照属地为主的原则，有事故发生所在地成立现场联合指挥部，统一协调应急救援力量和应急资源，有效开展应急处置工作。

三、建立联席会议制度

每个安全生产应急联动协作区通过建立协同应对事故灾难联席会议制度组织实施。各协作区市（州）安全监管局轮值联席会议，轮值主席为当值市（州）安全监管局主要负责人。各地安全监管局分管安全生产应急管理工作的领导同志为联席会议成员，安全生产应急管理机构负责人担任联络员。各地安全监管局分别根据工作需要和本地实际情况建立各自组织形式。

联席会议召开的方式由当值安全监管局根据工作计划和会议内容确定，联席会议成员和联络员参加会议，并根据需要邀请省（市）级安全生产应急救援基地负责人以及其他相关人员参加。

联席会议成员和联络员要认真履行职责，联席会议确定的各项工作要落实到本部门、单位工作计划和考核内容。

四、加强交流合作，逐步实现应急管理科学化、规范化、信息化

各协作区安全监管局要加强交流合作，努力构建地区安全生产应急管理新格局。一是要建立完善较大以上大事故的联合处置程序，统筹协调应急力量和应急资源开展处置工作，逐步实现应急管理的科学化。二是要开展安全生产应急管理制度、标准、规范和危险化学品、油气输送管道、矿山等领域重大专项应急预案的沟通与对接工作，必要时开展联合培训，共享培训资源，实现应急管理的规范化。三是要研究制定安全生产应急平台的对接方案，实现各地安全监管部门应急平台互联互通，实现应急管理的信息化。

此外，各地安全监管部门还要通过定期组织应急救援队伍互相观摩、区域间应急救援队竞赛等活动加强应急救援基地间的交流沟通，取长补短，共同提高应急救援队伍应急处置能力。

附件：吉林省区域协同应对事故灾难联席会议制度

附件
吉林省区域协同应对事故灾难

联席会议制度

为进一步深化区域安全生产应急联动机制，加强交流与合作，提高吉林省区域协同应对事故灾难的能力，各协同区建立区域协同应对事故灾难联席会议（简称“联席会议”）制度。

一、联席会议主要任务

总结和深化本安全生产应急联动机制建设工作；研究提出安全生产应急管理工作的意见和建议；建立完善利用现有应急资源参加事故应急救援的协调联动机制和信息沟通机制；根据事故灾难抢险救援工作需要协调相关事宜等。

二、联席会议成员

每个区域协同安全监管局轮值联席会议，主要负责人担任轮值主席。各区域安全监管局分管安全生产应急管理工作的领导同志为联席会议成员，安全生产应急管理机构负责人担任联络员。联席会议轮值主席、成员和联络员发生变更时，应及时将变更情况通报其它安全监管局和吉林省安全生产监督管理局。

三、联席会议成员工作职责

（一）参加联席会议，通报本地安全生产应急管理和应急救援工作情况，提出相关建议和意见。

（二）向本单位汇报联席会议精神，提出工作建议、措施，并抓好落实。

（三）承担本单位有关安全生产应急管理和应急救援工作情况、应急资源信息和总结的交流与传送。

（四）参加联席会议议定的安全生产应急管理工作研讨、演练、调研、考察、评估等工作。

（五）负责与其他安全监管局的沟通联系。

（六）落实联席会议确定的其他事项。

四、联席会议工作规则

联席会议原则上每年召开一次，遇有特殊情况时，随时召开，为确保联席会议召开的针对性、实效性，主办单位在会议召开前应明确会议议题并通报其它安全监管局。

联席会议后形成会议纪要，明确会议议定事项，经联席会议成员单位同意后印发，并抄报吉林省安全生产监督管理局。

