附件：新《吉林省安全生产条例》宣传提纲

宣传的重点内容：

一、安全生产工作分级属地和“三个必须”原则。安全生产工作应当坚持分级负责、属地管理、管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产经营必须管安全和谁主管谁负责的原则。（第三条）

二、安全生产“一岗双责”制度。县级以上人民政府及其有关部门的主要负责人是本行政区域及本部门主管行业、领域的安全生产工作第一责任人，其他负责人对各自分管工作范围内的安全生产工作负领导责任。包括法定代表人、实际控制人在内的生产经营单位的主要负责人是本单位安全生产工作第一责任人，对本单位的安全生产工作全面负责,其他负责人负责分管范围内的安全生产工作。（第四条、第八条）

三、各类功能监管机构设置和人员配备。各类开发区、工业园区、工业集中区、高新技术产业区管理机构，必须明确负责安全生产监督管理的单位和人员，依法履行安全生产监督管理职责。（第六条）

四、明确了21个行业及业务 (专业) 领域主管部门的安全生产监督管理职责。《条例》规定了这些部门应当按照有关法律、法规的规定和本级人民政府确定的职责，对本行业、本领域的安全生产工作实施直接监督管理，并切实履行五项职责：（一）建立安全生产监督管理和行政执法责任制，并指导、监督、检查生产经营单位建立、健全和落实安全生产管理制度；（二）对生产经营单位执行国家标准、行业标准、地方标准的情况和落实安全生产管理机构及人员、按规定提取使用安全生产费用的情况进行重点检查；（三）依法对涉及安全生产的事项实施审查批准，对安全生产违法行为依法实施行政处罚、行政强制；（四）依法查处本行业、本领域的违法生产经营行为，对监督检查中发现的事故隐患，应当责令及时排除；（五）法律、法规和本级人民政府规定的其他职责。（第七条、第四十一条）

五、企业应当建立安全生产风险分级管控和事故隐患排查治理工作机制。规定企业对风险辨识、估测、评价、分级、监控、预警、应急以及事故隐患的排查、登记、报告、治理、验收、资金保障等事项应作出具体规定，实行动态管理。并将企业建立自身的安全生产风险分级管控和事故隐患排查治理工作机制及开展安全生产标准化建设工作，纳入了企业主要负责人的工作职责。（第十五条、第十八条）

六、安全生产责任全覆盖。安全生产责任要包括主要负责人及其他分管负责人责任；各部门负责人的安全生产责任；岗位作业人员的安全生产责任；其他从业人员的安全生产责任。（第十七条）

七、明确了企业副职的安全生产职责。（一）企业副职领导人在分管工作范围内落实安全生产责任制，定期向主要负责人汇报分管工作范围内的安全生产情况；（二）督促、检查分管范围内的安全生产工作，及时消除事故隐患；（三）发生生产安全事故后，应当及时赶赴现场，组织抢救，防止事故扩大，防止发生次生衍生事故，保护现场，做好善后工作；（四）法律、法规规定的其他安全生产工作职责。（第十九条）

    八、安全生产的资金投入。规定企业所必需的安全投入要在单位年度财务预算中予以落实的制度。（第二十条）

九、企业一般性的安全生产制度和操作规程。规定了企业应当建立的一般性安全生产具体制度和规程。（第二十一条）

十、建设项目与周边在建或已建成项目之间的双方安全距离。规定生产经营单位新建、改建、扩建危险物品的生产、储存建设项目，与周边项目的安全距离应当执行相应类别的国家规定和标准；在已有危险物品建设项目周边新建、改建、扩建项目，应当符合国家有关安全距离的规定和标准。

同时规定，城乡规划主管部门在建设工程项目、生产经营单位的规划选址和布局时,应当保证与人口密集区、重要设施之间的安全防护距离，并留有适度的发展空间，降低整体安全风险；在已有危险物品的建设项目周边新建、改建、扩建项目，应当符合项目双方的安全防护距离规定和标准。（第二十八条、第四十二条）

十一、明确了企业生产经营场所应当遵守的十三项通用 性规定。（第二十九条）

十二、强化粉尘作业场所的安全管理。吸取外省粉尘爆炸事故教训，预防我省类似事件，针对预防粉尘爆炸作出了四项特别规定。（第三十条）

十三、明确了九种危险性较高作业（爆破、吊装、高处作业、动火作业、进入受限空间作业、临时用电作业、放射性、高危粉尘、高毒作业），在作业前实施风险分析制度和安全条件确认制度。

明确了六种危险作业（爆破、吊装、进入受限空间作业、危险化学品装卸、安装或者拆卸施工起重机械、整体提升脚手架、模板等自升式架设设施、维护或者检修存在高毒物品的生产装置以及国家规定的其他危险作业）应当安排专门人员进行现场监护和监督管理的制度。

明确了进行可能危及危险化学品管道安全的施工作业和施工范围内有地下燃气管线等重要燃气设施的作业，施工单位应当分别通知管道所属单位和管道燃气经营单位，指派专业人员到现场进行安全指导的制度。（第三十一条）

十四、将煤矿、非煤矿山企业实行负责人（主要负责人、领导、总工程师和副总工程师）轮流现场带班作业制度纳入地方立法。规定班子成员和副总工程师在带班时应当与工人同时下井、同时升井，遇到险情时，立即下达停止作业命令，组织人员及时、有序撤离到安全地点。（第三十二条）

十五、强化物业安全管理。规定物业服务企业进行经常性安全巡查义务，要求物业服务企业发现隐患要如实记录、立即处理；无法处理的要立即报告。（第三十六条）

十六、实施安全生产责任保险制度。明确了在矿山、危险化学品、烟花爆竹、交通运输、建筑施工、民用爆炸物品、金属冶炼、渔业生产等八个高危行业领域强制实施安全生产责任保险制度。鼓励其他生产经营单位投保安全生产责任保险；鼓励保险机构参与生产经营单位的风险评估管控。（第三十七条）

十七、明确了企业主要负责人建立本单位安全生产责任的工作质量要求，对达不的要求，采取行政措施，实施行政处罚。（第五十五条） 
