应急管理部关于明查暗访
江西省钢铁企业重大生产安全事故
隐患排查治理专项行动工作情况的通报
应急函〔2018〕118号
各省、自治区、直辖市及新疆生产建设兵团安全生产监督管理局（海南省、西藏自治区除外）：
按照工作部署，应急管理部组织检查组于2018年5月7日至10日对江西省钢铁企业重大生产安全事故隐患排查治理专项行动工作进行了明查暗访。通过查阅企业管理制度、监管部门执法文书，与企业负责人、监管人员座谈交流，现场查验重点设备设施等方式，抽查了新余市、萍乡市4家钢铁企业。现将有关情况通报如下：
一、江西省主要工作做法
江西省按照《国家安全监管总局关于开展钢铁企业重大生产安全事故隐患排查治理专项行动的通知》（安监总管四〔2018〕6号，以下简称《通知》）要求，结合全省2018年安全生产十大整治行动（含冶金企业）工作安排，进一步细化了安全基础、高温熔融金属（含液渣）、煤气、检维修作业和外委施工等5个方面为主的重大生产安全事故隐患排查内容，并提出在专项整治期间发生较大以上事故或发生2起以上一般事故的，在严格依法处罚、追究责任的同时，江西省安委会办公室将对有关单位主要负责人进行约谈。
二、检查发现的主要问题
（一）企业重大生产安全事故隐患自查不彻底。4家企业在自查中全部未查出《通知》中自查表提出的重大生产安全事故隐患，并确认盖章上报安全监管部门；但是现场检查发现4家企业均存在重大生产安全事故隐患。新余钢铁公司炼钢厂热修作业点设在钢水吊运路线上；华峰特钢有限公司炼钢厂精炼炉水冷系统无压力、流量、温度差检测报警监控装置，炼钢厂吊运钢水未使用铸造起重机和固定式龙门钩，存在木柴烘烤钢水罐的禁止使用工艺；萍乡萍钢安源钢铁有限公司炼钢厂热修作业点设在钢水吊运路线上，炼钢厂吊运液渣未使用铸造起重机和固定式龙门钩；萍乡萍钢安源钢铁有限公司（湘东区）炼钢厂吊运铁水、钢水、液渣未使用铸造起重机和固定式龙门钩，热修作业点设在高温熔融金属吊运路线上，转炉煤气回收管膨胀节为非金属材质的禁止使用设备。以上问题说明企业未认真对照自查表逐条对标检查，自查自改工作浮于表面，未能有效落实排查整改重大生产安全事故隐患。
（二）企业安全管理问题突出。企业在安全生产标准化创建、外包工程、检维修作业和危险作业审批等安全管理方面均存在问题。华峰特钢有限公司安全生产标准化创建走过场，与宜春市泰洋安全技术咨询有限公司签订服务协议开展安全生产标准化三级企业创建工作，但该咨询公司为企业制定的安全管理制度与企业实际不符，如该企业无煤气操作，也将抽堵煤气盲板作业等内容列入了管理制度，且大部分管理制度提出的要求在企业未得到落实；新余钢铁公司在外包工程协议中列有“乙方发生事故后，甲方应积极配合做好事故的抢救，协助做好事故的调查分析和处理工作”条款，来免除其对外包工程安全生产工作统一协调、管理的法定责任；新余钢铁公司、萍乡萍钢安源钢铁有限公司、萍乡萍钢安源钢铁有限公司（湘东区）均存在检维修工作方案中安全方案针对性不强、应急处置措施缺失的问题，特别是萍乡市安源钢铁公司炼钢厂三次除尘项目施工现场便携式煤气报警仪正在报警，而现场多名施工人员仍继续作业，直到检查组到达现场要求立即撤离后才离开作业现场；4家企业危险作业审批制度均不落实，作业许可票证存在作业时间不具体、危险因素辨识和安全防范措施制定不到位、无完工确认验收等问题。
（三）安全监管部门执法能力不足。新余市、萍乡市各级安全监管部门未按照《通知》中安全监管部门执法检查表对钢铁企业开展执法检查工作，不能及时发现企业存在自查自改敷衍了事的情况，不能实现通过严格执法推动整改落实的工作要求。2018年1月底江西省安全监管局组织了4个督导检查组对全省11家钢铁企业开展了一次安全生产督导检查，但是也未按照《通知》中安全监管部门执法检查表开展检查，导致一些重大生产安全事故隐患未能发现。反映出安全监管部门执法不及时、针对性不强，执法水平有待进一步提高。
三、工作要求
（一）跟踪督办，认真推动企业整改到位。请江西省安全监管局严格按照本通报要求和现场反馈的问题，组织当地安全监管部门下达执法文书，依法实施行政处罚，督促相关企业限期整改到位，并对企业整改情况进行验收；特别是对仍存在《通知》中明确的重大生产安全事故隐患且未自查出来、未采取任何措施的企业，要严格按照有关法律法规上限给予处罚。针对宜春市泰洋安全技术咨询有限公司安全生产标准化创建服务流于形式的问题，要严肃处理，防止创建工作走过场。请将整改落实及处罚情况及时报送应急管理部（联系人及电话：吴昊，010-64463853）。
（二）举一反三，确保专项行动取得实效。请江西省安全监管局对此次明查暗访工作发现的问题进行深入分析，发现专项行动工作的薄弱环节和突出问题，举一反三，提出下一步做好专项行动工作的针对性措施。要进一步提高企业自查自改、执法检查、验收确认、交叉互检工作的质量，将《通知》中提出的重大生产安全事故隐患彻底整改到位，确保专项行动工作各项要落到实处，有效遏制钢铁企业重特大生产安全事故发生，坚决维护职工群众生命财产安全和社会稳定。
（三）严格执法，全面提升监管执法水平。各省级安全监管局要对照分析专项行动执法工作中存在的薄弱环节，加大对执法人员的培训力度，针对《通知》中提出的重大生产安全事故隐患条款和具体执法要求进行讲解，提高执法人员的水平，增强执法工作的专业性。各级安全监管部门在执法检查过程中，要认真按照《通知》中安全监管部门执法检查表开展执法检查，对发现存在重大生产安全事故隐患的企业要严格按照有关规定进行行政处罚，通过严格执法将专项行动要求全面落实到位。同时，在钢铁行业效益稳定好转的情况下，要加大对钢铁企业的执法检查力度，防止企业在不具备安全生产条件的情况下超负荷生产，确保钢铁企业安全生产，促进全国安全生产形势持续稳定好转。
应急管理部
2018年5月18日
